

# 永州市地质灾害防治工作领导小组办公室

永地灾防办〔2024〕20号

## 关于进一步做好地质灾害防御工作的紧急通知

各县市区(管理区、经开区)地质灾害防治工作领导小组,市地质灾害防治工作领导小组各成员单位:

2024年6月23日凌晨4时50分,怀化市新晃侗族自治县鱼市镇斗溪村龙潭安置点附近发生1起突发事件,造成4栋房屋被毁8人死亡。新晃县鱼市镇斗溪村龙潭安置点发生的突发事件十分惨痛,教训十分深刻。为深入贯彻习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示批示精神,落实省委省政府主要领导重要批示要求,进一步做好当前我市地质灾害防御工作,全力确保人民群众生命财产安全,现将有关要求进一步明确如下:

**一、提高思想认识，压紧压实责任。**今年以来我市已经历9轮强降雨过程，平均降水量较常年同期偏多27.7%。据气象部门预测，未来一段时间，我市还会有较强降水天气，地质灾害风险隐患极大。我们要时刻绷紧地质灾害防范工作安全弦，时刻保持如履薄冰的谨慎和见叶知秋的敏锐，不疏忽任何一轮强降雨过程，不放过任何一条预警信息，不懈怠任何一次巡查排查，增强忧患意识和底线思维，克服麻痹思想、侥幸心理，切实提高警惕，始终把握工作主动权，全面细化落实应对举措，切实将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，坚决守住不发生人员伤亡和重要财产损失的底线。

**二、加强隐患排查，及时应急处置。**各县市区要对可能受到连续强降雨影响的隐患点，进行全面深入排查，同时充分依靠乡镇、村组干部和群测群防员作用，加强对中风险以上地区、切坡建房点、临坡临沟临崖及人员密集区的排查，实现全域覆盖，不留死角、不留盲区。开展“敲门行动”和“挪床行动”，引导群众在降雨期间“住上不住下、住前不住后、住新不住旧”。各县市区人民政府要加强指导协调，特别组织自然资源、交通运输、教育、水利、文旅广体、卫健、农业农村、铁路等部门，根据“三管三必须”原则，做好本部门职能范围内的地质灾害防范工作，形成齐抓共管的强大合力，尽早发现隐患，及时应急处置，把危险消除在萌芽状态。

**三、加强监测预警，做好避险转移。**县级政府要履行地质灾害防范主体责任，落实“县市区领导包乡镇、乡镇领导包村、村

支两委包组、监测人员包点”的四级包保责任制。强化属地自查、行业核查、部门督查，做到隐患风险“零放过”。各县市区要加强与气象部门会商研判，及时发布预警信息，严格落实“631”机制。根据村级精准避险转移方案，按照“四个一律”要求和“五个关键环节”，做好人员转移避险，做到应转尽转、应转早转。同时警惕地质灾害滞后性，防范后期因土壤含水饱和引发的小型崩塌、滑坡，加强转移人员管理，经专业技术人员复查评估安全后，转移人员方可返回。

**四、加强值班值守，及时报送信息。**各县市区要加强值班值守，严格执行24小时值班和领导带班制度，并对强降雨区域加强值班调度。值班人员要坚守岗位，随时关注天气变化情况，密切跟踪灾害发生过程，及时了解掌握雨情灾情。同时，要切实做好信息报送工作，确保信息报送渠道畅通，严禁迟报、漏报、谎报、瞒报。

永州市地质灾害防治工作领导小组办公室

2024年6月25日



---

永州市地质灾害防治工作领导小组办公室

2024年6月25日印发

---